## ХАРАКТЕРНЫЕ ТИПЫ ОЗЕЛЕНЕННЫХ ПРОСТРАНСТВ, СОЗДАВАЕМЫХ В ГОРОДАХ БЕЛАРУСИ (НА ПРИМЕРЕ Г. МИНСКА)

Изучение отечественного опыта развития ландшафтной архитектуры XXI в. в рамках градостроительства позволяет сделать вывод о многообразии и значимости озелененных пространств в городах и пригородных зонах. Все озелененные пространства, входящие в планировочную структуру города, можно классифицировать по определенным признакам, категориям, типам и назначению отдельных объектов ландшафтной архитектуры.

По территориальному признаку объекты ландшафтной архитектуры подразделяются на внутригородские (парк им. Грековой, парк 50-летия Октября, парк Победы, сквер Ляховский, Михайловский сквер, Лошицкий усадебно-парковый комплекс и т. д.), находящиеся в пределах административных границ города, и внегородские (гидропарк санатория «Сосновый бор», заброшенный слаломный канал, экотропа «Святые криницы» и т. д.) – объекты, расположенные за пределами городской застройки в пригородной зоне.

Внутригородские объекты по своему функциональному назначению и пользованию подразделяют на категории:

- общественного назначения и общего пользования это общегородские и районные парки, специализированные парки; городские сады и сады жилых районов, межквартальные сады, скверы на площадях, в отступах застройки; бульвары вдоль улиц, пешеходных трасс, на набережных;
- ограниченного назначения и пользования объекты жилых районов и микрорайонов, детских учреждений, школ, вузов, техникумов, культурно-просветительных учреждений, спортивных сооружений, учреждений здравоохранения, участки на территориях промышленных предприятий;
- специального назначения и пользования озелененные территории защитного типа, связанные с защитой жилых комплексов от неблагоприятных воздействий, участки почвозащитных и ветрозащитных насаждений, санитарно-защитные зоны между промышленными объектами и жилой территорией, озелененные полосы вдоль скоростных автодорог и магистралей; территории кладбищ; питомники для выращивания растений.

Парк – озелененная территория общего пользования от 10 га,

представляющая собой самостоятельный архитектурно-ландшафтный объект. В зависимости от преобладающих элементов ландшафтной композиции и функции выделяют луговой, нагорный, водный, детский, спортивный, этнографический парки и др. (Парк имени 40-летия Великого Октября, Парк имени 900-летия города Минска, Парк «Курасовщина», Лошицкий усадебно-парковый комплекс, Минский зоопарк, Парк имени Надежды Грековой, Парк Победы, Севастопольский парк, Центральный ботанический сад Национальной академии наук Беларуси, Центральный детский парк имени Максима Горького, Парк Челюскинцев, Парк имени Янки Купалы).

Лесопарки представляют собой благоустроенные природные лесные массивы, приспособленные для отдыха городского населения в естественной среде. В таких парках устраивают пешеходные дорожки с местами для отдыха, оборудованными беседками, шалашами и скамьями. Характер использования лесопарка остается такой же, как и леса, — со свободным режимом отдыха. В нем разрешается ходить и лежать на траве, собирать цветы, грибы или ягоды, принимать воздушные ванны и играть с мячом. (Лесопарк «Ангарский»).

Сад – озелененная территория общего пользования от 3 га в селитебной зоне с возможным насыщением зрелищными, спортивно-оздоровительными и игровыми сооружениями (Сад Гашкевича).

Сквер – озелененная территория общего пользования небольшого размера, являющаяся элементом оформления площади, общественного центра, магистрали, используемая для кратковременного отдыха и пешеходного транзитного движения. (Александровский сквер, Киевский сквер, Ляховский сквер, Михайловский сквер, Сендайский сквер, сквер «Вилковщина»).

Партеры — это открытые, хорошо обозреваемые озелененные участки в саду или парке, в их парадной части, на которых создают цветочно-декоративные композиции в сочетании с газонами, кустарниковыми группами и малыми архитектурными формами. От сквера партер отличается главным образом лучшей обозреваемостью открытого участка.

Бульвары представляют собой озелененные полосы вдоль проспектов, улиц или набережных города с аллеями и дорожками для спокойного пешеходного движения и кратковременного отдыха под кронами деревьев. Протяженность бульвара во много раз превышает его ширину, которая обычно не бывает менее 8 м.

Зеленые разделительные полосы — насаждения вдоль магистралей и улиц, отделяющие пешеходные пути от проезжей части с транспортным сообщенном или разграничивающие левое и правое направления движения транспорта. Рядовые посадки деревьев вдоль улиц — очень распространенный способ озеленения городов, когда в лунках по краю тротуара с равными интервалами высаживают отдельные экземпляры древесных пород одного вида.

Сады при больницах, диспансерах и других аналогичных заведениях служат главным образом для прогулок и отдыха выздоравливающих больных. Такие сады по своей планировочной структуре, по видам насаждений и размерам могут быть весьма близки к городским садам общего пользования, но отличаются они главным образом своим функциональным назначением, так как используются определенной группой людей.

Ботанические сады — на территории ботанического сада можно увидеть в натуре экспозиции практически всех характерных в ботанико-географическом отношении районов нашей страны.

Озеленение внутризаводских территорий — промышленные предприятия озеленяют с целью оздоровления окружающей среды и очищения ее от вредных производственных газов, гари, пыли и других загрязняющих атмосферу выделений.

Особенностью Минска является искусственно созданная воднопарковая система. Вдоль реки Свислочь, которая пересекает город с северо-запада на юго-восток, создана водно-парковая система протяженностью 25 км, включающая гирлянду водохранилищ, образуемых семью плотинами. Общая площадь водного зеркала составляет более 430 га, вокруг которых размещены парки.

Слепянская и Лошицкая водно-парковые системы образуют два полукольца, расположенные в восточной и западной частях города и проходящие по жилым районам. Система озелененных пространств города формируется взаимосвязано с пригородными озелененными территориями. Вокруг г. Минска создан лесопарковый пояс, в составе которого на расстоянии 15–30 км от города расположены зоны загородного отдыха, включающие большие площади лесов, места отдыха у водоемов, рекреационные объекты.

Таким образом, все виды озелененных территорий города Минска, согласно классификации, делятся на три группы: 1) общего пользования — общегородские парки культуры и отдыха, районные парки, городские сады, сады жилых районов и микрорайонов, бульвары, лесопарки; 2) ограниченного пользования — зеленые насаждения на жилых территориях микрорайонов и жилых районов, на участках детских садов, школ, спортивных комплексов, учреждений здравоохранения, культурнопросветительных, административных и других учреждений, вузов, техникумов, промышленных предприятий и складов; 3) специального назначения — насаждения на городских улицах и магистралях, территории санитарно-защитных и водоохранных зон, ботанические сады, насаждения на территориях питомников, цветочных хозяйств, кладбищ и т. д.